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Fóe bisericescă-politică. 
Änulü HL Biasiü 11 м а г и < Г і 8 9 & Numerulü 10. 

Convocarea Sinodului electorală. 
Circulara pentru convocarea Si

nodului, ce va avé să alegă pre vii-
torulu nostru Mitropolitu, a ajunau deja 
la cunoscinţa clerului şi poporului nostru 
archidiecesanu. 

De unu actù atâtu de momentosu, 
cum este circulara acesta, trebue să ne 
ocupămu şi noi, parte pentru că trac-
teză despre o cestiune vitală a bisericeî 
nóstre, parte pentru că o fóe românescă 
ascrie acestui actu intenţiunî, cari nu 
se potu scote nici din contextulu lui, 
nici din vederile factoriloru, cari l'au 
formulată după o matură şi scrupulosă 
cumpănire. 

Este vorba despre cele publicate 
de „Gazeta Transilvaniei" în numerulü 
33 din a. c. la locu de frunte. 

Acesta fóe nu observă nici măcar 
bunăcuviinţa de a considera acestu actu 
de unu productu alu Coiisistoriului ar
chidiecesanu şi alu Vicariului capitu
lam subscrisu la călcâiulu actului, ci 
caută pre auctorulu lui în persona no
tari ului consistorială, numai ca să potă 
lovi în acesta, deşi causa acesta este 
de o ordine cu multă mai înaltă şi se-
riosă, decâtu să fie îertatu unei foi ro
mânesc! a o dejosi la astfelu de perso
nalităţi copilăresci. 

Şi pre cându „Gazeta" présenta 
pre notariulu consistorialii ca pre unu 
omu „fără greutate", ca şi cându omenii 
s'ar mesura cu cbilo, pre atunci, ca să 

Feuilleton. 
- — — 

Slujba cea mal înaltă. 
O istorie din Spania. 

Era frumosă şi plăcută micuţa Carmen. 
Tatălu seu era unu oficială sëracu, dar Îşi 
desmîerda şi resfăţa fata totuşi aşa de tare, 
ca şi cându ar fi o contesă. Mamà-sà fu 
deşertăciunea sa cea dyi samă afară dicea 
de multe ori: „Carmen trebue să se mărite 
după unu priuţu." 

Dar sermaaa muiere muri fără de a se 
fi aşedatu cu fata sa tiitr'unü palaţu. Acuşi 
muri şi bărbatulu el, şi Carmen se trezi nu
mai, că în vrîstă de doispredece ani a ajunsa 
orfană. 

Parochulu delà biserica sfintei cruci ÎI 
era unchiü. Elu o luă întru ale sale şi o 
crescu cu totă grijea şi iubirea, la care se 
simţia datorü peutru nefericirea eî şi pentru 
frumseţa el trupescă şi sufletéscà. 

Dorulü, nu de a se face o prinţesă, 
dar totuşi de a fi cu vremea ceva mal multă 
decâtu nepóta seracă a unui parochu, — 
dorulă acesta era singura greşelă mai mare 
a fetiţei. 

nu-ï lipséscà nici aci contrazicerea, 
atribue aceluia-şi notariu o greutate şi 
influinţă atâtu de mare, încâtfir elfi sin-
guru a putntu impune Consistoriului, 
va să dică la o mulţime de bărbaţi 
consumaţi în guvernarea archidiecesei, 
unii curenta unilaterala". 

Acele dece şiruri dintr'unu circu
lara tipăriţii pre aprópe cinci pagine 
mari, în cari Consistoriulu reamintesce 
perdereaunui Archiereu, ce a guvernaţii 
biserica nostrâ aprópe 25 anï, i-se păru 
„Gazetei" „elogiuri lungi" şi „apologii 
escesive", şi fiindu că în dece şiruri nu 
se póté spune totă activitatea desvoltată 
de Mitropolitulu Vancea în tote direc
ţiunile vieţei nóstre bisericeseï, „Gazeta", 
— ca să lovéscà şi aci în unu Archiereu 
reposatu, părinte prea bunu şi domniloru 
delà fóea braşovenă, — îndată accen-
tueză, că pentru aceea nu se face amin
tire despre meritele acelui Mitropolitu 
cu privire la autonomia bisericeî nóstre, 
pentrucănici Consistoriulu nu „atribue de
cedatului Mitropolitu meritulu dea fi apă
rată autonomia bisericeî de Alba-lulia". 

Dacă Consistoriulu ar fi voiţii să 
descrie activitatea Mitropolitului Vancea 
şi cu privire la autonomia bisericei 
nóstre, ar fi a vu tu de bună samă ce să 
reamintescă cu laudă despre acelu Ar
chiereu. Cetitorii noştri o sciu acesta, 
şi ar pute să o scie şi „Gazeta", dacă 
ar voi să fie primitóre de adeverii, şi 
dacă din nefericire nu i-ar lipsi aprópe de 
totă vederea limpede în cestiunile bi
sericesc!, de cari se ocupă tocmai acum, 

într'o di niâncară Ia prându şi cireşe. 
Cându voi parochulu să îea din ele, Ciriaca, 
soţia crîsniculul, carea era atotputernica în 
gastronomia casei parochiale, îi prinse mâna, 
luă blidnlu şi dise : „Rogu-te, părinte, numai 
pre o clipită! Am să numeră cireşele." 

„Dar de ce?" 
„Las numai! Sciu eu, de ce." 
„M'aşî prinde, că Ciriaca vre să câştige 

în loterie cu numerulü cireşeloru," observă 
parochulu suridêndù. 

„Suntu 165," dise Ciriaca, „de cinci 
ori anii Mântuitoriulul. Numai de aşi puté 
pune mâna pre unu losu cu numerulü acesta!" 
Şi cându ѵёфі, că parochulu o rtde, continuă: 
„Da, rîdi numai! Sosi-va acuşi dj"a, cându 
îmi va veni mie rîndulu sa rîdu." 

„Dar pentru Dumue4eu, nu crede în 
boscóne, Ciriaco," îi dise parochulu. 

„Are dreptate unehiulu, "djse Carmen. 
„Ce seiï tu, gâscuţo?" îi replica Ciriaca. 
După ce se sculară delà masă, şi pa

rochulu se duse din chilie, djse Ciriaca cătră 
Carmen: „De cumva voiu puté să aflu încă 
unu numërù, atunci voiu avé bani ca plevea." 

„Şi care este numerulü acela?" 
„Numerulü trepteloru delà turnulű bi

sericeî sfintei cruci." 

cându mai mare lipsă este a se ocupa 
de cestiunile politice, ce ţinu în ferbere 
continua pre toţi Românii. 

Nu vremii să mai repeţimu cele 
ce le-amu scrisu despre activitatea Mi
tropolitului Vancea pre terenulu auto
nomiei bisericeseï, dar unu lucru trebue 
să-Iu amintimu aci, ca să se vadă, câtă 
recunoscinţă merită Mitropolitulu Vancea 
şi in punctulu acesta. 

Toţi sciu, că una dintre plângerile 
grave ale clerului şi poporului nostru 
la anulu 1868 era aceea, că se aflau 
încă credincioşi greco-catolici, cari şi 
după reactivarea Mitropoliei greco-ca-
tolice apelau la primatele din Strigoniu. 
Ei bine, abusulu acesta, atâtu de vetă-
mătoriu pentru autonomia bisericeî nóstre, 
numai Mitropolitulu Vancea l'a cassatu, 
şi totu elu s'a îngrijitu prin canónele 
sinódeloru provinciale, ca chiar şi ape-
laţiunile făcute delà scaunulu mitropo
litanii la s. Scaunu apostolicu alu Romei 
să nu se judece în Roma, ci aci acasă 
prin vre unulu dintre episcopii provinciei 
mitropolitane în calitate de delegatu 
apostolicu. 

Éta dar unu succesu mare pre te
renulu autonomiei nóstre, care Consisto
riulu putea să-Iu amintescă cu cele mai 
„lungi elogiuri" şi „apologii escesive 
şi ostentative", dacă, precum se esprimă 
„Gazeta", Consistoriulu ori notariulu 
lui ar fi avutu „intenţiunea învederată 
de a influinţă în o direcţiune anumită 
asupra spiriteloru clerului pentru nisce 
candidaţi eventuali de acelea-şi idei în 

„Şi cine ţl-a împărtăşită, că vei câştiga 
cu numerulü acela?" 

„O ţigană." 
„Şi de ce nu cercă ea însă-şi să afle 

numerulü acela şi să câştige cu elu?" 
„Nu o ar lăsa nimeni în turnă." 

. „Apoi să întrebămă dar pre unehiulu. 
Elu trebue că scie numerulü trepteloru." 

„Nu, nu më íncredü în nimeni. Dacă 
aşi greşi numerulü şi numai cu unulu, atunci 
remasü bunü câştiga! Trebue să le nume-
rănm chtarü noi inşi-ne. Seil ce, micuţa mea ? 
Spune unchiului, că dorescl să te sul în turnu, 
ca de acolo să privesc! Madridulu." 

Unehiulu chiaru vinia să trecă prin 
chilie. 

„Unchiule dragă," îi diseCarman, „fost'aî 
vre-o dată în turnulu bisericeî nóstre?" 

„De câte ori!" 
„O, ce privelişte minunată trebue că 

ţi-se oferesce acolo!" 
„Firesce! Dór turnulü acesta e zi

direa cea mal înaltă în totu Madridulu, şi 
de acolo din înălţimea lui vedi trei provinţii." 

„O, ce plăcere! Laşi-me, să më suiü 
în elu cu Ciriaca?" 

„Dacă se încrede în piciórele sale, su-
iţi-ѵё cu Dumnefjeu." 
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privinţa guvernării bisericesc, precum le-a 
avutu decedatulu Mitropolitu Vancea". 

O astfelu de „intenţiune învederată", 
ună astfelu de „neastîmperu de a in-
fluinţa asupra consciinţei aUgëtoriloru" 
numai omeni maliţioşi potu vedé în cer-
culara Consistoriului. Aşa ceva nu i-a 
trecutu nimënuï prin minte. Gonsistoriulu 
în cele dece şiruri n'a intenţionaţii alt
ceva, decâtă să aducă tributulă sëu de 
recunoscinţă şi pietate faţă cu unii Mi
tropolitu „bunu şi marinimosu", în loculu 
căruia se invită Clerulu a-şl alege altu 
archiereu. Astfelu de reamintiri au fostù 
şi maî înainte obicinuite, precum dovedescu 
actele sinodeloră electorale din trecutu. 

Se înţelege delà sine, că Consisto
riulu, cându a îndeplinită actulû sëu de 
bunăcuviinţă faţă cu unu reposatu, şi 
de pietate şi recunoscinţă faţă cu unu 
Archiereu vrednicii, nu a numerată cuvin
tele, de cari s'au folosiţii alţii la asemenea 
ocasiunî în trecutu, căci nu i-a putută 
trece prin minte, că se voru maî afla 
omeni, cari să se acaţe şi de astfelu 
de lucruri, nici nu a cerutu maî înainte 
sfatulu „Gazetei" cu privire la elogiulu, 
ce trebuia să se facă Mitropolitului 
Vancea, pentru că Consistoriulă nu me
sura pre bărbaţii mari aï bisericeî nóstre 
cu micimea unora omenî, cari cu atâta 
cinismă vatemă neconteniţii simţămintele 
de pietate şi recunoscinţă ale Români-
loru greco-catolicî faţă cu Mitropolitulu 
Vancea. 

Să presupunemă — ceea ce altcum 
nu concedemă — că prin cuvintele 
„zélű apostolica pentru înflorirea sântei 
biserice" Consistoriulu a voitu să laude 
zelulu Mitropolitului Vancea pentru în
tărirea şi lăţirea sântei unirî, sau, cum 
se esprimă „Gazeta", „zelulu de propa
gandă". Noï nicî în casulu acesta nu 
vedemu nimica în cerculara Consisto
riului, ce ar puté detrage fie Mitropo
litului Vancea, fie aceluia-şî Consistoriu. 

încă în după améda aceea se suiră în 
ţurnu. Ciriaca făcea la fiesce care treptă 
o trăsătură pre o hârtie. Şi ajunseră chiar 
de-asupra. 

„O, câtu de minunată !" eschemă Carmen 
vëdênda la piciórele saie Madridulă şi jură 
împrejură podeîulă frumosă. „De aci ve-
demă lumea întregă!" 

„Nici macara Spania întregă!" d j s e 

Ciriaca. 
„Şi preste ţara asta mare şi frumosă 

împerăţesce regina Isabela?" 
„Şi dincolo departe preste marginile 

ţerei." • 
„Câtă de fericită póte să fie!" 

In anulă ală şesesprejecelea Carmen 
a ieşită din copilărie. Erá una dintre fe
tele cele mai frumóse ale Madridului. 

Ună tineră frumuşelă cu ună esterioră 
modestă se arëta pre stradă şi privia pare 
că cu de-adinsulă la ferésta ei. Micei 
Carmen nici nu-î displăcea totă lucrulă. Ea 
la ună timpă anumită se îmbrăca şi leşia 
pre balconă şi de acolo rëspundea cu su-
risă la surisulă tiuëruluî. 

Paroehulă le-a dată de urmă şi într'o 
i a-chemată pre nepotă-sa la sine. „Carmen 
ragă," i-a фза, „tu scii, că te Iubescă ca 

ună părinte şi-ţi dorescă, să fii fericită. Cine 
e tinerulă acela, care se preumblă pre dina
intea casei?" 

Carmen roşi ca raculă şi cerca să dică, 
că nu scie nimica de esistinţa unu! tineră, 
care se preumblă pre dinaintea casei. 

Ori ce societate - fie chiar -şi 
numai una instituţii de creditu ţ i eco
nomii — se eitesce a ee întări şi a ee 
lăţi, şi până candü o face acésta cu mij
lóce oneste şi iertate, aimeni nu-î pole 
face imputare. 

Óre „Gazeta" nu ee încerci a face 
propagandă pentru ideile sale şi nu l e 
silesce a-şi câştiga mulţî «derenţJ? Şi 
cine l-ar lua-o acésta în nume de rëu, 
dacă ar face-o cu mijlóce cinstite, lu-
minându publiculu despre adevërulu şi 
temeinicia principiiloru sale, ér nu bât-
jocorindu în continuu biserica catolică, 
cu care s'a unitű o parte mare dintre 
Români, nici ponegrindă memoria unui 
bărbatu ca Mitropolitulu Vancea, pre 
care toţi Românii cinstiţi fără deosebire 
de confesiune flu amintescă în tote da
lele şi cu tote ocasiunile cu mal mari 
elogiuri, decâtu cele cuprinse în cele 
dece şiruri ale cercularel? 

Sânţii apostoli nu au voitü óre să 
întorcă totă lumea la creştinismulu ade
vărată ? Ér Mântuitoriulă lumii nu ne-a 
poruncită, să învăţămă tote poporale, ca 
să ţină tote cele ce ni-le-a poruncită 
elă nouă? Şi nu a întemeiată Elă o 
singură biserică pentru tóté poporële de 
pre faţa pămîntnlul? 

Aşadară cându ună Archiereă ze-
leză cu mijlóce oneste şi iertate pentru 
lăţirea şi întărirea sântei uniri, nu numai 
nu trebue condamnată, ci trebue lău
dată, pentru că elă şî-a împlinită prin 
acésta o sântă datorinţa. 

Nouă ne-ar placé, să ni-se arete, că 
óre este în lume macara şi numai o „sectă", 
care să nu se silésca a-şi câştiga aderenţi? 

De se află vre-una, în care s'ar fi 
stinsă acela zéTü', atunci putemă sei 
cu siguri täte, că aceea şî-a dictată sen
tinţa de morte. 

„Gazeta" nici de astă-dată nu şî-a 
pututü ascunde dispreţuia, ce-lă nutresce 
pentru „institutele Bornei". 

„Vino încocî, nepoţică dragă, şi-mî 
spune adeverulă şi nu-ţî fie ruşine. O iu
bire curată dór nu e de aşa, ca omulă să 
se ruşineze de ea. Spune-mi, place-ţi de 
tinerulă acela?" 

„Da, unchiule." 
„Şi sei! tu, ce felă de profesie deprinde?" 
„Ba, unchiule, hu sciă nimica despre elă." 
„Dar cum se chemă?" 
„Nu sciü, unchiule." 
„Las, că-î voia afla eu numele. De 

cumva e vrednică de tine, ai să te măriţi 
după elă. Tu eşti seracă, şi cândă mi-aşi 
închide ochi!, nu sciă, cu! i-s'ar mai face 
milă de tine." 

în jiua următore paroehulă putu îm
părtăşi nepótei sale, că adoratorulă ei este 
ună prea diligentă şi onestă croitoria, şi că 
a vorbită cu elă. 

Carmen tăcea. Era gânditore, aï puté 
фсе, că era chiară tristă. 

„Ce te-a superată, Carmen?" întrebă 
unchiulă ei. „Dór nu-ţl mai place de elă?" 

„Ba îmi place, dar unchiule, ună cro
itoria —" 

„Fetulă meă, tu nu eşti o contesă. 
ÂÏ lipsă de ună omă sirguinciosă, care să 
te iubescă şi să-ţ! porte grijea. Aï face reă, 
dacă l'aï corfa, pentru că e profesionistă." 

„Ai totă dreptatea, unchiule." 
„Aşa dar Duminecă va veni, să te 

peţescă." 
în diua următore Carmen ieşi la pre

umblare cu Ciriaca afară din cetate. Ci
riaca numëra, de câte ori strigă ună măgăria 

Ifoţî Românii sciii, ce merită aă 
acele institute pentru redeşteptarea şi 
cultura nostră naţională, şi nu este po~ 
poră civilisatu, nu numai în Europa, ci 
şi în America, care să nu-şî crescă o 
parte din clerulă seă în „institutele 
Romei". Ceea ce preţuescă tóté po
porële culte, singură „Gazeta" despre-
ţuesce. 

De unde deducemă, că dispreţuia 
acesta, atâta de contrară simţului co
mună ală tuturora poporăloră culte, este 
ună felă de rugina fanariotică, de care 
fóea braşovenă nicî până astăcji nu s'a 
pututü spăla. Noï nu vremu să-î stri-
cămă voea şi gustulu. Suntemu însă 
în dreptă a pretinde, că dacă îşi mani-
festeză în continuă acela dispreţă, celă 
puţină să nu aştepte elogiuri delà „Unirea" 
din Blaşiu, nicî spriginulu morală şi 
materială ală Româniloru uniţi cu Roma, 
pre care noï o venerămă ca pre legă-
nulă naţiunii, credinţei şi cultureî nóstre. 

„O a dóua parte greşită a cercularel 
este" după „Gazeta" aceea, că Consi
storiulu „a cerutu delà Ministerin, ca 
toţi alegătorii să voteze pentru trei can
didaţi". 

Noï însă credemă, că toemaï acésta 
parte dovedesce, că Consistoriulu a fostă 
la înălţimea chemării sale. 

înainte de tote trebue să observămu, 
că Consistoriulă a cerută delà Maie
statea Sa, ca să dispună completarea 
scaunului mitropolitană prin alegere, 
va să dteă nu prin candidare, ceea ce 
se póte vedé chiar şi din contextulă 
cercularel. După ce însă Maiestatea Sa 
a dispusă, ca completarea scaunului 
mitropolitanu să se facă nu prin alegere, 
care invólve presentarea uneî singure 
persóne spre întărire, ci prin candidare 
de trei persóne, ca şi în anulă 1868, şi 
după ce acésta hotărîre preaînalta celă 
puţină pentru casulü presentu nu se 
maî putea delătura, nimica nu putea fi 

cele dóue vocale cunoscute. Ciriaca voia să 
combineze numerulă pentru ună câştigă în lo
terie, într'aceea se apropia de Carmen o ţi
gană betrână şi sdrenţosă şi o agrăi dicendă : 
„Ângeraşă buclată, mai strălucitoriă decâtu 
auriulă sóre, tu trebue să a! parte de ună 
rară norocă. Vre!, să-ţi spună viitoriulă 
sermana ţigană, carea cunósce inimele?" 

Carmen nu voia să stea de vorbă cu 
ţigana, şi acésta era să se ducă fără de nicî 
o ispravă. Dar cândă observă pre Ciriaca, 
i-se însenină faţa, şi graîulă îî porni din noă. 

„Nobilă domnă, scutitóre a sermane! 
ţigane! Dumnejeă te aduce pre măria ta, 
ca să potă da de norocă acestui trandafiră." 

„Fireşce! ï-aï ghîci întocmai ca şi 
mie cu treptele din turnă." 

„Cum, nobilă domnă? Dór n'ai câ
ştigată?" 

„Nie! ună bană." 
„Atunci îţi joră pre tote stelele ce

riului, că n'ai numerată bine treptele." 
„Ba le-am numerată delà cea dintâiu 

până la cea din urmă." 
„Firesce! Dar sermana ţigană ţî-a 

spusă, să le numeri delà cea din urmă până 
la cea dintâiă." 

Mintea Ciriacel stătu în locă la aujulă 
acestora cuvinte. 

„Şi acum potă da de norocă acestei 
flori de persecă?" 

„întru numele Domnului." 
„Dar Ciriaco!" djse Carmen scoţendu-şî 

mâna dintre degetele negre ale ţiganei. 
Dar Ciriaca era pre partea ţiganei. 

І 
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mal naturalii, decâtu aceea, ca Consi-
storiulu să insiste celu puţinu pre lângă 
o candidare făcută în forma, ce o pre
tindă sântele canóne şi ' însă-şî natura 
lucrului. Că natura lucrului şi sântele 
canóne pretindă, să se facă candidarea 
aşa, încâtu fiesce care candidată să 
întrunescă maïoritatea absolută a alegë
toriloru, acésta o schi forte bine ceti
torii „Unirii" din cele ce le-amu pu
blicata mai cu samă în numërulu 3 din 
a. c. Nu a ceruţii deci Consistoriuiă 
lucruri „fără de fundamentu", cum se 
esprimă „Gazeta", ci a cerută lucruri, 
cari suntu întemeiate în sântele canóne, 
de cari trebue să ţină contu unu Con-
sistoriu, şi a dorită să se facă aceea, 
ce pretinde natura lucrului şi se prac-
tiseză şi pre airea, unde candidarea se 
face cum se cade. Şi dacă eramu no
rocoşi să obţinemu acesta, atunci nu 
amu căuta astădi cu îngrijire în faţa 
alegerii proxime, căci s'ar fi validitatu 
deplinii voinţa clerului, precândă can
didarea după .procedura observată la 
alegerile premergetóre ne póté duce şi la 
acelu resultată, ca să fie între candidaţi 
şi prin urmare să obţină denumirea de 
Mitropolită şi vre-o persona, pre care 
maïoritatea Clerului alegëtoriu nu o do
resce, şi acésta se va întîmpla mai 
vîrtosu atunci, dacă clerulu nostru nu 
se va sei deabrăca de ori ce interese 
particulare şi ridicându-se la înălţimea 
intereselorù mari ale sântei biserice şi 
avendă în vedere numai mărirea lui 
Dumnezeu şi viitoriulu sântei Uniri, nu 
va întocmi astfelü lucrurile, încâtu ni
meni din aceia pre cari maïoritatea 
Clerului alegëtoriu nu-ï doresce, să nu 
obţină atâtea voturi, câtu să potă întră 
între candidaţi. 

Acesta va fi problema Clerului 
nostru la proximulă Sinodă electoralii, 
ér nu „revocarea biserieeî nóstre unite la 
vechea eî autocefalie", precum doresce 
„Gazeta". 

Carmen n'avea încătrăă. Ţigana eră-I prinse 
mâua şi I-o esamină cu multă băgare de 
samă. Apoi (\\se: 

„Puiulă meu, eşti totu norocii. Te vei 
mărita după unu omû, care in Madridu are 
slujba cea mai înaltă." 

Ochii lui Carmen sclipiaù de mândrie 
şi bucurie. 

Ajungêndu acasă ieşi pre balconu. Nu 
A V U să aştepte multu. Croitoriulu sosi. Dar 
de faţa acră, ce î-o făcu Carmen, îi trecu 
voea de petita. 

* 
Şi trecură luni şi ani, şi Carmen se făcea 

totű mai frumosă, şi ori unde se arăta, o 
încunjura o cetă de adoratori. Omagiile şi 
deeherările, ce i-se făceau, ea nu le băga In 
samă, şi acésta o făcea ea nu într'atâta din 
precauţiune cuminte, ci mai vîrtosu din causa, 
că sperările ei se îndreptau Ia o ţintă Înaltă. 
Profeţia ţiganei nu-i îeşia din capu. 

într'unu concertă, la care se duse şi 
ea însoţită de Ciriaca, ună tinerii frumuşele şi 
elegantă ÎI îndreptă cate-va cuvinte galante, 
tn ceea ф o şi peţi printr'o epistolă. Elu ii 
putea oferi o viaţă plăcută şi fără griji, căci 
era proprietariulă uneia din prăvăliile celea 
mai bune ale reşedinţei. 

Carmen şi Ciriaca se adunară la sfată, 
pentru ca să discute cestiunea acésta în
semnată cu temeinicia, de care era vrednică. 
Pre parochulă nu-lu invitară la sfătuia acesta. 
Elfi nu credea in profeţii de aie ţiganeloră, 
din contră se supăra, dacă alţii credeau In-

Multu amu statu pre gânduri, cându 
amu eetitu în „Gazeta" despre „revo
carea biserieeî nóstre unite la vechea eî 
autocefalie" într'unu sinodu electorala, şi 
ne-amu întrebaţii, că ce va mai fi în-
semnându şi acesta frasă aruncată fără 
nici unu înţeleşii pre hârtie? 

Póté că „Gazeta" vre să ne în
demne, ca să nu mai recunoscemă pri
matulă de jurisdicţiune alu Papei. Dar 
atunci biserica nostră cum va mai fi 
unită cu biserica Romei? Căci unirea 
consistă tocmai în profesarea aceleia-şi 
credinţe cu biserica Romei şi în recu-
nóscerea primatului de jurisdicţiune alu 
Pontificelui. 

De altă parte ne-amu întrebaţii, că 
óre esistat'a vre-odată în biserica unită 
românescă o astfelü de „autocefalie", 
încâtu acesta biserică să nu fi recu
noscuţii preste sine pre nimeni mai 
mare? Şi amu trebuită să respundemă, 
că ba, de-órece înainte de reactivarea 
Mitropoliei biserica nostră nu numai nu 
a fostu „autocefală", ci a fostu supusă 
chiar şi jurisdicţiuniî primatelui din 
Strigoniu încependă delà Mitropolitulă 
Atanasiă până la Mitropolitulü Şuluţă, 
şi ea nici odată nu a fostu mai inde
pendentă ca astădi, cându atîrnă nu
mai delà Sântulu Scaună apostolică 
alu Romei. 

Sau dóra „Gazeta" înţelege vechea 
„autocefalie" a biserieeî înainte de unire ? 
Dar atunci cum póté vorbi „Gazeta" 
despre vechea „autocefalie" a biserieeî 
unite? Apoi sciută este că imediaţii 
înainte de unire biserica românescă de
pindea delà superintendentele calvinescă, 
pre care îlu purtau înşi^şi protopopii ro
mânesc! pre umeri în sinódele biseri
eesci ! 

Amu voi deci, să ni-se arete, cându 
şi cum a fostu biserica unită autocefală ? 
Căci numai dacă scimu starea de mai 
înainte, putemă să pricepemă, că la ce 

tr'însele, şi chiară de aceea nicî nu I-aă 
spusă nimica despre profeţia aceea, şi acum 
nutriaù temerea îndreptăţită, că elă uu va 
asculta de motive de acestea întemeiate, -ci 
va vota orbişă pentru aceea, ca Carmen să 
se ducă după neguţătoriulu acela. 

Femeile se închiseră în chilie şi se 
aşedară la masă. Carmen ceti documentulă, 
care avea să fie obiectului discusieî, şi apoi 
întrebă pre Ciriaca: „Şi acum ce ţi-se 
pare?" 

^Place-ţî de tinerulă acela?" 
„Fireäce că-mi place ! Dór e ună băr-

bată frumosă si onestă.tt 

„Şi cu tote acestea ai face forte rëù, 
dacă te-al duce după elă. Tu eşti vrednică 
de altuia, nu de unu neguţătoriu." 

„Dar dacă nu va mai veni altuia?" 
„Dar copilo, nu seil, că elu trebue să 

vină? Dór seil, că-ţl este sigură omulă, care 
are slujba cea mai înaltă în Madridu. Celu 
puţinu unu ministru.0 

„Da, aşa mi-s'a spusă." 
„Şi nu credi?" 
„Dar dta credi fără de cea mai mică 

îndoelă în ceea ce ml-a spusă ţigana?" 
„Credu cu tăria, cu care credu în 

mórtea mea. De a-şî fi credu tu şi ca fată 
tineră în arta profetică aşa, precum credu 
acum, nu ml-ar fi trebuită să îrapodobescă 
icône de sfinţi *) atâta vreme, — până la 

') ţticală spanioli spre a esprima, că o fată 
a remasă rată bătrâna. 

are să se „revoce" biserica unită1 de 
astădi prin reformatorii delà „Gazeta". 

Apoi amu vre să scimu, că-pre ce 
basa s'ar puté ocupa proximulu sinodu 
elector alu de „revocarea biserieeî nóstre 
unite la vechea ei autocefalie"? 

Sinodulă acela este sinodu electo
ralii, care are să se ocupe numai de 
alegerea Mitropolitului. Toţi, cari ieau 
parte la sinodu, au mandata numai pentru 
alegere, şi prin urmare cându s'ar ocupa 
şi de alte cestiuni, deputaţii ar trece 
preste hotarele puse de mandatulu loru. 

Unulu dintre comisarii regesei, cari 
au să „conducă" sinodulă electorală, 
este laicii magiaru. 

Astfelü stându lucrulă, întrebămu, 
că óre cum se potrivesce tractarea ce-
stiunii despre „autocefalia" biserieeî 
într'unu sinodu condusă de unu laicu 
magiaru? Pre lângă acestea sinodulu 
electorală nu este nicî sinodă diecesanit, 
pentru că nu se compune numai din 
clerulü diecesei nóstre şi nu se ţine 
sub conducerea vicariului capitulară; 
dar nu este nici sinodă provincialii, de-
órece nu se compune din toţi episcopii 
provinciei mitropolitane şi din represen-
tanţii tuturora dieceselorü. Amă dori 
deci, să ni-se arete, că ună sinodă, care 
nu este nici diecesanu, nici provinciáin, 
cum ar puté să aducă măcar pre ta
petă cestiunea „revocării biserieeî nóstre 
unite la vechea eî autocefalie"? 

într'adeveră, cândă vedi, cum se-
tractézà cestiunile biserieesci în colonele 
„Gazetei", totdeuna îţi vine în minte 
cuvintele: „Difficile est satyram non 
scribere." Nu a fostă destulă, că „Ga
zeta" în decursă de 55 ani a imbetată. 
clerulă şi poporulă nostru cu „vechiulu" 
dreptă de a se aduna biserica în totă 
anulă din cleru şi din poporă, cu „ve-
chiulü" obieeiü de a se alege archiereu 
prin mireni, cu „vechea sinodalitate prac
ticată neîmpedecatu înainte de 1848" r 

acum trebue să mai audimă şi o nouă 

vrîsta de trei 4 e c ' Ş> Ş e s e ani. Odată o 
ţigauă îmi esaminase liniile din palmă. „Să 
sciï, fata mea," îmi <\iae, „că unu birău va 
fi peţitoriulă teu. Du-te după celă dintâiă, 
care te peţesce, că acela va fi birăulă, pre 
carele ţi-lă predice ţigana." N'a trecută 
multă vreme, şi-mi veni ună petitoriu. Nici 
numele nu i-lû sciam, dar audiî, că elu nu 
e nicî birăă, nicî jurată, ci ună pantofariă. 
I-am dată corfă şi voiam deja să credu, că 
ţigana m'a înşelată. Trecu unu ană. Mersei, 
sä cercetezü o prietină, carea nu de multu 
se măritase. Aflai, că bărbatulă ei este pe
ţitoriulă meă de acum e anulă, şi că-lă 
chemă loauă Birăă." 

„Bine! Eă nu voia păţi ca dta. Credu 
tare în tóte ceiea ce mi-a disă ţigana şi daă 
neguţătoriului corfă. Dór e o mare deose
bire între ună neguţătoriu şi ună ministru." 

„Biue ai grăită, fëtulu meă." 
Şi aşa s'a şi înlîmplată. în cei doi 

ani, cari urmară, sosiră alţi doî peţitori, dar 
o păţiră, căci nu erau miniştri, ci neguţători. 

într'o bună dimineţă întră parochulă, 
şi faţa îi strălucia de bucurie. Elu împăr
tăşi femeiloru, că aduce o veste bună pentru 
Carmen. 

Carmen şi Ciciaca năvăliră asupra lui. 
„Du-mi-te, sumeţa mea," q 4 s e e ' u n e " 

pótéi sale, „mai pre urmă totă îţi vel ajunge 
dorinţa de a te duce după ună bărbată, care 
e cu o sută de coţi mai înaltă decâtă toţi 
croitorii din lume." 

„Ce vreî să djcî, unchiule?" 



Pag. 80 Ü N I R E A Nr. 10 

născocitură, adecă „vechea autocefalie":. 
Dar n'aï ce face, că la „betrânî" numai 
ce-î „vechiu" le place. 

N01 „tinerii" însă, cari nu vremu 
să fimu nici într'o privinţă „acefali", 
trebue să o spunemu verde, că dacă 
„Gazeta" nu este în stare să lămurescă 
astfelu de cestiunî vechi, ar face maî 
bine, dacă nu s'ar maî ocupa de ele şi 
nu şî-ar maî zăpăci cetitorii. 

Spre sciinţă şi orientare. — „Telegraful 
român" din Sibiu, organulü archidiecesei ro
mânesc! neunite, în numërulfi sëu 20 din 7 
Martie, într'una primu articula desmlntă 
preoţimea delà aranjarea respective delà par
ticiparea la adunările de protestă in potriva 
proîecteloru de lege biserieescî-politice ale 
guvernului Wekerle. 

N'avemu nimica de observatu faţă de 
acesta procedură. Ea e caracteristică din 
mesura afară. 

Nicî cându n'au fostă atâtu de аше-
ninţate bisericele românescî şi esistinţa po
porului românescu din acesta ţară. Şi І&-
tîmplarea a vrută, ca proiectele guvernului 
să aibă contrari chiar şi între cetăţenii ma-
giari ai patriei. 

Lupta nostră de astă-dată póté să 6e 
încununată cu isbândă. Protestele poporale, 
ori câtă de problematică ar fi valórea loră 
Intre alte împrejurări, Intre actualele jurstări 
politice potü să fie decid^tóre, de-órece nici 
aprobarea Coronei nu este încă asigurată 
pentru proiectele guvernului. 

Numai „Telegraful român" crede a fi con-
sultu, să recomande precauţiune şi să amâne 
acţiunea, până cându Maiestatea Sa îşi va fi 
dată consimţirea la presentarea proîecteloru 
de lege bisericesc!. 

Şi pentru ce atitudinea acesta ? — 
Pentru că şi catolicii combătu proiectele gu-
guvernului. 

Ceea ce va să фса ; Mai bine să se dîrîme 

„Nici mai multă nici mai puţină, fără 
numai că te-a peţitu contele S., pre carele 
tu îlu cunosc! din vëdute." 

Carmen şi Ciriaca priviaü una la alta 
cu o privire, carea voia să dică: „Ce e 
acum de făcutu?" 

„Şi ce ï-aï respunsă, unchiule?" dise 
Carmen după privirea aceea. 

„Că am să te întrebu, şi că m'aşi bu
cura- forte, dacă te-ai învoi. Dar nu i-am 
prOmisă nimica." 

„Bine ai şi făcutu, unchiule. Contele 
e tinëru şi frumosu şi bogată, dar eü spe-
rezu, că voia căpeta unii bărbatu cu o po-
siţie şi mai înaltă." 

„în numele Tatălui şi alu — fëtulu 
meu, dór ai nebunită?" 

„Ba n'a nebunită, părinte," se mestecă 
în vorbă Ciriaca, „ci mamă-sa фсеа, că fata 
ei se va mărita după ună prinţă." 

„Tu încă ai nebunită!" îi <Jise p a r o -
chulă, er apoi continuă cătră Carmen : „Nu 
primesci noroculu, care ti-lă trimite Dum-
ne4eă?" 

„Lasă-me, unchiule, să me mai gân-
descă până mâne." 

„Bine, fëtulu meu." 
Şi în nóptea acelei фіе se întruniră 

Carmen şi Ciriaca din noă la sfată. Con
tele nu întrunesce calităţile predjse de ţigană. 
Elă este ună domnă mare, dar n'are nici o 
slujbă înaltă în Madridă, ci slujba lu! e nu
mai slujba de a trăi după venitele averii, 
ce-a moştenit'o delà părinţi. 

Urmarea discusiiloră a fostă o corfă. 
(Va urmá.) 

biserica românescă, mal bine să peră de pre 
aceste plaiuri poporuln românescu, decâtu să 
facemă o acţiune comună cu catolicii! 

Avemă o singură mângălere: că nici 
prelaţii, nici clerulă şi nie! poporulű bisericeï 
românescî neunite nu vorn da ascultare po-
veţeloru foii sibiene. 

Fie-ne deci de ajunsú a lua acesta ati
tudine spre sciinţă şi orientare r 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Conferinţa eptscopescă după o des-
batere amenuntă a stabilita textului me-
morandeieru cătră Papa, rege-şi guvernă. ! 
Memoranáele aü festă. subscrise de toţi 
prelaţii, eari au luată parte la confermţî. 
Subşternerea loru la> locuia destinată este ' 
concredută primatefal delà Strigonü. 

Acţiunea comună şi solidară a epi
scopatului în afacerile biserieescî-politice 
sperämü, cä va nutri numai agitaţiunea 
începută în tote părţile ţerefi contra por-*, 

liticeî bisericesc! a guvernul»! actualul. 
Cestiunea ardentă a eongrueî şi a 

autonomiei, nefiindu terminate proiectele 
comisinnii de cincispredece, nu s'a putută 
pertracta acum,, ei s'a amânată erăşi până 
după serbătorfle S. învierL 

Roma. 
Sfinţia Sa Leonu XIII la 2 a. <f. cu 

ocasiunea ániversalü a 83-a a nasceriï 
Sale a fostö felicitata de cătră colegiulu 
cardinaliloră. In respunsulă sëu a re
flectaţii mulţămindo Provedinţei divine, 
că Га dăruită cu o viaţa atâtu de lunga, 
a disă, că festivităţile aranjate Êu totă 
lumea catolică din incidentală iubileului 
sëu si cu deosebire trimiterea de repré
sentant! la Roma din partea domaitoriloru 
şi a tuturora claselorü societăţii le consi
deră ca o glorie a bisericeï. 

în decursulă sëptëmâne! trecute a 
primită Sfinţia Sa pre represeatanţiî mai 
multoru familii domnitóre. 

Frância. 
Diarele catolice din Paris reproducă 

după „Pol. Korr." scirea, că Sfinţia Sa 
Leonu XIII la recercarea unu! episcopu 
francesü a trimisă catoliciloră francesi o 
instrucţiune, prin care î! Îndemnă, să lea 
parte la alegerile politice, să fie precaut! 
şi de o cam dată moderat! în preten-
siunile sale faţă de republică, dară cu 
atâta să fie mai solidari, căci numai aşa 
se va ajunge la îmbunătăţirea raporturi-
loră biserieescî-politice. 

Precându Papa lucră pentru resta
bilirea bune! înţelegeri între biserică şi 
stată, guvernulă republicană radicală nu 
înceteză cu secularisarea şcoleloră şi cu 
intoleranţa faţă de ordurile religiöse. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Camera deputaţiloră a trecută cu-
rêndu preste bndgetulü ministeriulu! de 
agricultură. Marţi s'a începută desba-
terea budgetului de culte. Deja în prima 
şedinţă guvernulă a fostă aspru critisată, 
că prin politica sa bisericescă provoca

toare a pusă în agitaţiune ţara întregă. 
Ministrulă Csáky se aperă contra acuseî, 
că politica bisericescă a guvernului ar fi 
provocătore. După părerea ministrului 
ordinaţiunea din Februariö nu atinge nici 
o dogmă şi a fostă aprobată de mal 
mult! episcop!. După ce preoţimea sub
alterni nu a voită să esecute ordina
ţiunea, statuia, care are dreptă a con
duce matricule, va şi Introduce matri-
culele eivile. 

Càndo ce! mal competenţi factor! au 
declarată, că el numai în modificarea art. 
de lege 53 din 1868 vedă garantă su
ficientă pentru religiune, guvernulă ocu-
pându-se şi de acesta articula, modificarea 
o află posibilă numai în regularea drep
tului matrimonială prin Introducerea că
sătoriei civile obligatoire. Lupta înver
şunată contra guvernului póté nimici 
unele persóne, dar libertatea nu o póté 
nimici. 

DeputatulăFenyvessy, după ce aprobă 
politica urmată de dlă Csáby, vorbesce 
în cestiunea autonomiei catolice, şi pré
senta ană proîeetă de resoluţiune, prin 
care se îndrumă guvernulă a esopera 
câtă mal curendă delà Maiestatea Sa con
cesiune pentru convocarea unul congresu 
în afacerea autonomiei catolice. 

Bulgaria. 
Este cunoscută, că sobranra a pri-

mitu proiectată pentru modificarea con
stitutum!. Acum proîeetulu acesta are 
să mal întimpine şi aprobarea sobraniel 
сеЫ mari, care se va convoca pre luna 
Iul Maia. între articlii constituţiuni! 
modificaţi este şi art. 38, care dispune, 
ca toţi fii! principelui să fie crescuţi în 
religiunea ortodoxă. Pentru; susţinerea 
nemodificată a articululul acestuia clerulü 
bulgară a începută o vie agitaţiune în 
poporă. Episcopulu Clemente din Tirnova, 
ţinendă în biserică o cuvintare, prin care 
aţiţă poporulă în contra prinţului şi a 
guvernului, a fostă declarată din partea 
poporului de depusă şi închisă în o mă-
năstrire. Oposiţiunea clerului este nu
trită de cătră Rusia, intr'ună comunicată 
oficială publicată în Monitorulă din Pe
tersburg Bulgarii suntă provocaţi a lucra 
contra modificării proiectate. Amesteculu 
acesta îlu face guvernulă rusescă în nu
mele ortodoxie!. 

Oorespondinţe. 
Bucurescï, 24 Februariu 1893. 

încântată preste mesura de graţia şi 
frumseţa, în care a apărută numërulû festivă 
ală „Unirii" din Sâmbăta trecută pentru 
iubileulă episcopală ală Marelui Pontifice 
Leonu XIII, më simţescă îndemnată şi simtă 
o deosebită plăcere împărtăşindu-ѵё, cum s'a 
serbată acesta mare evenimeutu în Catedrala 
catolică a Sântului Iosifu. în absenţa E. S. 
Monseniorelui Episcopă administratoră — căci 
scaunulă archiepiscopescu este încă totă va
cantă şi aci —' a slujită s. liturgie, urmată 
de Te Deum, P. S. Sa Părintele vicariă ge
nerală Vasile Laureri în présenta unui publică 
forte numërosu. M. S. Regele era repre-
sentatu la sacra funcţiune de unulă din ad-
iutanţiî sei de câmpă, ér guvernulă română 
de dlă ministru ală afaceriloră străine, asistată 
de secretariulă generală ală acelui depărta-
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mentă, purtândă amîndol cordónele mareï 
cruci şi a stelei României. O deosebită im-
presiune făcu corpulă diplomatică, ai cărui 
membri, iară de nici o deosebire de religiune, 
asistau toţi în pompósele loru uniforme de 
mare paradă. Nu ѵё voiu descrie aceste uni
forme bogate şi aurite în susu şi In josu, ci 
më voiu mărgini a adăuga, că ministrulu ple
nipotenţiarii alu Turciei şi primulü sëu se-
cretariu atrăgeau ochii tuturora asupra tra
diţionalelor^ fesuri, ce după eticheta loru 
proprie le ţinură pre capă în totă timpulă 
eerviţiulul divinű. Am observată pre lângă 
aceea mai multe notabilităţi din lumea ari
stocratică şi oficială română. Acesta asistenţă 
numerosă şi atâta de diferita, compusă din 
catolici şi acatolicl, din creştini şi din păgâni, 
era cu adevëratû o iconă mică, dar fidelă a 
grandiosului spectaculă, ce în aceea-şl ф 
şi aceea-şî oră se petrecea intre zidurile 
eternei cetăţi, în Roma Papiloră, ajunsă de 
nou Capitala lumii, spectacolulă, ce-lă avurăţi 
In spiritu înaintea ochilorfi, cându în mag
nifica adresă omagială aţi pusă însemnatele 
cuvinte: „Bucuria Pontificelui este bucuria 
lumii întregi. Privirile tóté suntă aţintite din 
nou spre Roma." După ordinuln dată din 
partea Ordinariatulul aceea-şl funcţiune sacră 
s'a săvârşită în tote bisericele din archidie-
«esa catolică de Bucuresci, făcendu-se astfelű 
echoû la acelea-şî rugăciuni ferbinţî, ce s'au 
îndreptată cătră tronulă Atotputernicului Dum-
nedeă din tote colţurile pămîntului, ca imnă 
solemnă de mulţămită pentru gloria, cu 
lare s'a îndurată a încunjura Catedra lui 
Petru, culmea bisericeî catolice şi centrulă 
unităţii creştine! 

* 
* # 

Şi fiindă că vorbescù de serbătorl, da-
ţi-ini voe să continuu armonia, dar pre o altă 
cordă nu mai puţină plăcută inimeloru ro-
mânesci. De sigură m'aţi prevenită, că vrea 
să facù alusiune la serbările, ce s'aù desfă
şurată împrejiirulă tronului României cu oca-
siunea sosirii în capitală a Augustiloră Miri 
ai ţerei. Dar nici aci nu vë voia vorbi despre 
decoraţiunile oraşului, despre iluminări, despre 
representaţiunea de gală, despre cele 32 de 
căsătorii celebrate întru amintirea fyléï, despre 
baluri etc., căci acum ne aflămă în timpulă 
sacru ală Păresimiloră, cândă gândirile trebue 
să ne sbóre în alte părţi, la pocăinţă, la 
lemnulă crucii de viaţă făcătoru, ér nu la 
deşertăciunile lumii. Më voiu mărgini aşa-
dară a vë comunica următorea adresă, ce o 
ceti amintitulă Părinte Vicariă generală în 
audienţa regală acordată clerului catolică din 
capitală cu acea fericită ocasiune, adresă 
care a fostă tare apreţiată, dar eare nu s'a 
publicată în întregulă seu până acuma: 

„Sire! Alteţe Regale! Marele evenimentă, 
prin care s'aă strînsă şi mai tare legăturile 
de sânge, ce unescă pre trei din cele mai 
puternice Case Domnitóre din Europa, a îm
prăştiaţii ra4e strălucitore de o nouă glorie 
şi de mari speranţe preste acesta iubită Ro
mânie. Cu dreptă cuvîntă aşadară, dintr'ună 
colţă alu ţărei până la celalaltă, întregulă 
poporă tresărindu de bucurie, aduce Maie
stăţii Vóstre şi Augustiloru Miri tributulă 
afecţiuuil sale. Cierulă catolică din România, 
representată de Capitululă şi cierulă din Ca
pitală, se simte forte fericită grăbindu-se de 
a se uni din totă inima la obştesca bucurie 
a familiei române. Biserica catolică de mal 
multe vécuri s'a bucurată de folosulă şi pro-
tecţiunea Văivodjloră pre câtă de iluştri, pre 

atâta şi de viteji, cari prin înţelepciunea şi 
tăria loră aă sciută conserva patriei române 
luminile creştinismului şi prin urmare isvorăle 
şi germenii adevèrateï civilisaţiuni. Prea-
vredniculă Următoriă ală acestora mariVăi-
vodj, M. S. Regele Carola, carele prin a Sa 
bravură a făcută România independentă, prin 
a sa înaltă înţelepciune şi statornică îngrijire 
a ridicată ţara la punctulă de a stórce ad-
miraţiusea Europei întregi, a binevoită ase
menea a continua şi a estinde acesta pro-
tecţiune. Astfelă fericitulă evenimentă ală 
Augustei Uniuni a Alteţeloră Vóstre Regale, 
care Intăresce basele Tronului şi ale Dina
stiei Române, e salutata cu respectă, cu bu
curie şi cu iubire din partea clerului ca o 
garantă asigurată pentru continuarea acestei 
înalte protecţiuni acordate Bisericeî, a cărei 
misiune cu totulă pacînică este de a predica 
poporului marea maximă evangelică, de unde 
depinde pacea şi propăşirea împerăţiiloră, de 
a da Cesaruiuî ce este a Cesarului, şi lui 
Dumnedeă ce este a lui Dumnezeu. — Pentru 
aceea cierulă catolică îşi face o plăcută da-
torinţă de a depune, Sire, în acesta ocasiune 
aşa de solemnă la peciórele Tronului Maie
stăţii Vóstre umilitulă omagia ală fidelităţii 
sale celei mai desevârşite, şi de a oferi Al
teţeloră Vóstre Regale felicitările cele mai 
sincere, asigurândă pre Maiestatea Vostră ca 
şi pre Alteţele Vóstre Regale, că dînsulă nu 
va înceta de a implora delà Cela Preaînaltă, 
Regele Regiloră, Domnitoriulă Domnitoriloră, 
ca necontenită să spriginescă cu protecţiune, 
să îmbogăţescă cu glorie şi cu îndestulire 
Augusta Persona a Regelui, aşa de vrednica 
de iubirea poporului său, şi să verse bine-
cuvîntările cele mal îmbelşugate preste le
gătura închiată de Alteţele Vóstre Regale 
la treptele Altariului, pentru ca acesta legă
tură să fie în totdeuna o eeinóra nesecată 
de fericire pentru Alteţele Vóstre Regale şi 
o garantă asigurată de propăşire pentru Ro
mânia!" — Maiestatea Sa Regele rëspunse 
mulţamindu în termini forte aleşi pentru 
esprimarea acestora sentimente şi felicitări, 
apoi binevoi, împreună cu Alteţele Loru Re
gale, a se întreţine cu fiesce care din membrii 

clerului, ce eraă de faţă. — Ad multos annos ! 
* 

\ * * 
Fëtu frumosu celu aşteptată nici acum n'a 

apucată la rîndă. Dar va apuca câtă mai 
curendă, după ce de elă, de proiec-
tulă de reformă şi îmbunătăţire a sorţii cle
rului de miră, Camera a începută a se 
ocupa tocmai Ц\\е\е aceste. După lungi des-
bateri Camera a votată legea pentru învă-
ţămîntulă profesională. — Ér mal puţină mai 
înainte cea pentru înfiinţarea gendarmerie! 
rurale. — Voinicii cu degetele ascuţite şi cu 
ghióga lungă suntă puşi pre groză. — Nu 
se voră mai puté preumbla în linişte mai 
mare saă mai mică pre întinsele hotare ale 
ţerei. — Părinţii conscrişi aă votată legea 
asupra contracteloră agricole. — Noroculă 
ţeraniloră, esploataţi până acum, uneori chiar 
fără de cruţare din partea arîndaşiloră. — 
Sesiunea corpurilorü legiuitóre prolungată 
pentru o lună. — Biserica Banului din Buzeă 
jăfuită. — Ce să faci, la balurile mascate, ce 
se continuă şi acum în Păresimî, pentru ma
nile gole Intrarea este oprită. — Cocóna 
Alexianu, exnevasta exşefului serviţiulul sa
nitară, osîndită pentru furtă la trei luni în-
chisóre şi trei sute lei. — Ce va face curtea 
de Cassaţie, de trei ori trei noue, trei cu 
trei şese, saă trei din trei, zero ? — Vedremo. 

— Vre-o 40,000 lei mâncaţi la spitalulă S. 
Spiridonă din Iaşi, dar nu de bolnavi, nici 
de morţi. — Gheţa de pre Dunăre, pornită 
în josă. — Procesulă miliónelorü din familia 
Principelui Sturdza, în curgere la Cassaţie, 

Salutare Philalet-

Noută ţ î . 
întru mărirea lai Dumnezeu. Curato-

ratulă bisericeî gr. cat. din Turda-vechf 
aduce cea mai ferbinte mulţămită Magn. Dna 
Dionhiă Şt. Şuluţă, jude reg. in pensiune, 
care a plătită spre auritulă potirului, diacului 
şi a steluţei pentru biserica nostră 17 fi. 
V. a., dneî Dimitresa Raţă, născută Maria 
Olah, care a cumpărată pre sama bisericeî 
2 prapori frumoşi cu 40 fi. v. a., şi dlul Iuliă 
Vlăduţă şi soţiei d-sale Maria Micuşanu, cari 
aă donată bisericeî 2 acţii de ale baneeî 
„Arieşana" à 50 fl. v. a. 

Curatoratulă bisericescă gr. cat. din 
comuna Deagă'ln Tractulă Ernutuiui aduce 
la cunoscinţa tuturora acelora inimi nobile, 
cari aă dăruită pentru cumpărarea unei că
delniţe de argintă de china, ce s'a şi adusă 
delà fabrica Iosifă Gavora din Pesta în preţă 
de 10 fl. 80 cr. cu porto cu totă, — că în 
Dumineca a 3-a a s. postă, după finirea s. 
liturgii, se va face pomenire pentru acei re-
posaţi, în memoria cărora aă dăruită, şi în 
fine se va aduce prin preotulă Teofilă Ge-
rasimu o mulţămită tuturora binefăcetoriloră, 
din numerulă cărora face parte şi zelosulă 
nostru preotă. 

Concursă. Pentru completarea paro-
chiel Silvaşulu-тадіагй din protopopiatulă 
Indoluluî se escrie concursă cu terminulă 
de 1 Aprilă. Emolumentele : 23 jug. cu ve
nită catastr. de 37 fl. 95 cr., de 40 familii 
câte 1 metretă (à 16 cupe) cucuruză şi câie 
o Ф de lucru, şi stola îndatinată. 

Ifitropolitulu primată alu Eomânieî, 
Iosifă flheorghlanu, alesă la 1886, din causa 
sănătăţii sale sdruncinate şl-a dată dimisiunea, 
care a fostă primită de Regele. Alegerea 
noului mitropolită va fi în luna viitóre. 

Catedra-Treppel. La iniţiativa archw 
episcopului de Rennes în totă Frância s'aă 
începută colecte spre a înniuţa la universi
tatea catolică din Augers o catedră nouă, 
numită după numele neuitatului episcopă de 
Angers Freppel, care cu ună zelă şi cu-
rajă apostolică a lucrată pentru apărarea bi
sericeî contra atacuriloră guverneloră repu
blicane. Freppel şi ca episcopă а fostă 
deputată îu cameră, unde s'a distinsă prin 
erudiţiunea sa profundă şi elocinţa-i ferme-
cătore lnândă parte activă la desbateri in 
tote afacerile mai monientóse. Episcopulu 
Freppel a lucrată cu abnegaţiune pentru 
prosperarea bisericeî şi a patriei sale, şi po-
porulă francesă voesce, să-şî arete recunoscinţa 
faţă de elă înfiinţându o catedră în momoria lui. 

Protestele Eomâniloru oontra politicei 
Weerioescï a guvernului s'aă începuiu dô 
cătră alegătorii români din cercurile electo
rale Sibiă şi Nocrichă întruniţi îu numërU 
mare în adunarea publică ţinută la 3 a 1. c. 
în Sibiă. Joi în 9 a 1. c. a ă fostă convocaţi 
în Sebeşulă săsescă alegătorii români din 
acesta cercă spre а protesta contra proiecte-
loră de lege bisericesc!. Mai snntu convo
caţi la adunări publice de protestare alegă
torii români din cercurile electorale Cristiană 
şi Selişte pre .13 "a 1. c. în Sălişte, din cer
curile Baia-de-Crişu şi Bradă pre 16 a 1. c. 
în Bradă, din cercurile Carans^beşă şi Te-
regora pre 16 a 1. c. în Caransebeşă, din cer-
culă Ludoşulul de Murăşă pre 14 a 1 . c. îa 
Ludoşulă de Mureşă, din cercurile Făgăraşu 
şi Arpaşulă inferioră pre 17 a 1. c. iu Fa
garasa. 

Pentru procurarea de recuisite, stégurï 
flamure, policandre, albituri, obiecte pii, 
icône şi cărţi bisericesc! recomandămă insti-
tutulă de artă a lui Sute şi comp. din Buda
pesta, cari la dorinţă trimită gratis catalogul-
preţuriloră. 



PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Despre jurnalistica moderna. 
In viaţa omenind! până acuma aşa di-

«êndâ fiesce care epocă a avută caractèrulû 
seă singulară, şt istoria a dată fiesce cărei 
epoce nume după caracter ulă ei. 

Ore epocei, in care trăjmă, ce nume îi 
va da istoria imparţială ? Óre cari eveni
mente le va éternisa pre paginele ei? 

Dóra nu voia greşi, dacă voia ikc că 
ecriitoriulă din secululă viitoriă vecjendă în
aintea sa grămada colosală de papiru, din 
care vă trebui să scotă datele pentru facerea 
istoriei timpului de acum, înainte de ce ar 
afla din acea grămadă de hârtie, cumcă 
epoca de acum cu totă dreptulă se póté numi 
epoca corupţiunii, a decădinţeî morale şi so
ciale, pre scurtă epoca liberalismului falsu, 
dieu inainte de a afla aceste, va pune în 
fruntea cărţii sale titululă nu prea onorifică 
Epoca papirului, şi va scrie istoria sub titululă 
acesta. Şi istoria acésta nu va fi prea in
structivă, în véculû acesta pre lângă hârtia 
(bancnotele), despre care se dke că ocârmuesce 
lumea, a domnită şi a jucată rolulă de dubie 
onestitate a unei puteri mari acea hârtie, 
pre care o negresce, ba de multe ori o mân-
jesce cernéla de tipariă. 

Nu se póté nega, cumcă jurnalistica — 
deşi puterea ei cade sub óre care onóre dubie 
— a ajunsă până acolo, încâtă e datina a 
se provoca la ea ca la o putere mare. 

Adjl omulă deja nu se póté îndoi despre 
aceea, că jurnalistica aduce folosă mare. însă 
nu se póté nega nici efectulă ei distrugetoriă, 
şi este sigură, cumcă partea strălucitore a 
acestei instituţiunl salutare multă se întunecă 
prin părţile eî debile şi umbróse. 

Omulă petrunsă de simţăminte nobile 
cu durere privesce a(|ï la stricăciunile, cari 
le face presa neînfrînată. Şi celă ce privesce 
cu băgare de samă in jurulă seă, află la 
totă paşulă câte o jertfă a acestei bólé li-
picióse. 

Este ună semnă singulară ală timpului 
de acum, că pre cândă punemă carantină la 
o epidemie, care ne ameninţa din străinătate, 
şi precândă contra unei epidemii ivite între 
uoi ne apărămă din tote puterile, pre atunci 
nu ne vine nici în minte a pune carantină 
epidemiei jurnalistice, ci lăsămă ca acésta 
epidemie să graseze între noi, şi pustiirea el 
o privimă cu manile în sină, şi celă multă 
suspinămă vëdêndù, cum duce jertfele sale 
acesta putere mare, groznică şi infectătore 
de spirite. 

* * 
Principiile bisericei nóstre greco-cato-

lice pre terenulă acesta suntă cunoscute, şi 
noi scimă prea bine, ce posiţie'avemă să 
luămă faţă cu acésta putere înfricoşată. 

Chiar pentru aceea ni-se facă noue 
adese-ori imputări. 

•*-După principiile nóstre numai atunci 
putemă preţui acesta putere mare, ce se nu-
mesce jurnalistică, dacă ea aperă adeverulă, 
şi facultăţile sprirituale, cari se pună ia ser-
viţiulă el, le onorămă numai atuncia, dacă 
ele conlucra la înflorirea a totă ce e nobilă 
şi frumosă. Presa e putere, Insă vai omenimii, 
dacă va lăsa, ca puterii acesteia să-î crescă 
cornele. Diaristica dacă abuseză de puterea 
sa, face mai mare stricăciune decâtă foculă, 
cu care se combată doué oşti inimice. Dia
ristica neînfrînată réscóla popóré, submina 
clădirile cele mai tari ale statului, dîrîmă 
tronuri, aruncă foculă răsboiulul civilă, trage 
clopotuiu de alarma ală réscólel, produce des-
binari religionare şi ascute cuţitulă gilotinei. 

Şi presupunendă, că nu se dejosesce chiar 
la atâta, óre nu produce ea neînţelegere neferi
cită în viaţa publică şi privată ? Óre nu aruncă 
tn prăpastie mii şi mii de vieţi înfloritore? Nu 
sugrumă în mii şi mii de inime floricica cea 
mai frumosă a acestei vieţi grele, adecă cre
dinţa? Nu aruncătn desperare multe suflete 
vrednice de o sorte mai bună ? Óre nu seduce 
pre mulţi? Óre nu-şî câştigă de servitori 
discordia, invidia, pisma şi clevetirea? Óre 
nu seduce opiniunea publică? 

Óre o putere ca asta stă în serviţiulă 
adevêruluï? Óre privindâ-o astfelă ea merită 
considerarea nostră? . . . . 

Mai încolo diaristica este unü terenu 
mare de luptă, asemenea circuriloră păgâne 
de odinioră, unde luptătorii se avîntaă la 
ţintă preste trupurile sângerânde ale soţiloră 
sei. Pre terenulă acesta de luptă diaristica 
cu stéguri ridicate mergă înainte capacităţi 
dubii, câte odată şi capacităţi mari, şi se 
luptă pentru ajungerea scopului, şi în luptă se 
nimicescă unulă pre altuia. Óre toţi aceştia 
se luptă sub stegulă, pre care suntă scrise 
virtutea şi moravurile curate creştinesci? Sub 
acela stegă, care-lă numescă de ală seu 
lucrătorii binelui şi ală înfloririi? 

Diaristica în urmă este totodată şi o 
artă. Ea este abilă a esprima frumseţele 
varii ale literatureî. Dar óré putemă 4 * c e i 
cumcă arta acésta este espresiunea frumosului 
morală? Saă dóra arta acésta a nobilitatâ, 
a curăţită gusturile, a înmulţită cunoscinţele 
şi cultura morală acelei mulţimi, căreia aşa 
(Jicendă îi este pâoea de tote ddele? 

Avemă mari şi multe cause a ne îndoi 
despre acosta. 

Să privimă numai partea aceea a d\&-
risticel, care se numesce beletristică. Acesta 
tereuă îlă alegă talentele şi artiştii. Aievea 
o lucrare beletristică provenită din péna unei 
capacităţi este măreţă, care ca rîtulă plină 
de flori şi de Ierbă désà nu numai ne de-
lecteză, dar póté fi şi de folosă, ba mal fo-
lositóre decâtă otî şi ce lectură. 

însă beletristica modernă nu merită 
atare laudă, ei nu i-se cuvine asemănarea 
acésta, — nu, căci relele amintite mai susă 
află mare terenă tn diaristica beletristică. 

Dorulă de cetită este generală şi pare 
că şi-a ajunsă culmea, şi publiculă cetitoriă 
cercă a-şî câştiga cunoscinţele sale pre câm-
pulă literatureî beletristice. Astadi cei mai 
mulţi cetescă novele şi romanurl şi se de-
lecteză în romanurile străine traduse, pline 
de otravă şi de nemoralităţl. Şi mai alesă 
junimea se aruncă cu doră după acesta otravă, 
care i-se dă în pahare splendide, in fundulă 
cărora însă este aşedatâ otravă, ca şerpele 
la rădăcina floriloră. Din acele iesă apoi 
stricarea moravuriloră şi îu urmă căderea 
ruşinoşă. 

Óre partea acésta a jurnalisticei póte-se 
numi bella, frumosă? 

Ni-se umple inima de durere vêdênda, 
cum se facă nefericite familii întregi, a că
rora odrasle tinere s'aă stricată prin cetirea 
romanuriloră şi noveleloră. 

Celă ce privesce cu atenţiune în jurulă 
seă, trebue să iea la seriosă cumpănire efec
tele stricăciose ale 4i*"sticei celei rele bele
tristice, căci astădjl abia cetesee cineva opuri 
ştiinţifice, afară de unii, cari suntă siliţi a 
o face acesta. 

Şi trèbue să coustatâmă, cumcă o novelă 
scrisă cu spirită şi cu gustă, cu conţinută 
atrăgătoriă şi morală astadi póté efeptui mai 
multă bine decâtă unele opuri sciinţifice, căci 
precândă o carte ştiinţifică, care tracţeză 
cutare tesă morală, abia este cetită, pre 
atunci dacă acea tesă morală e îmbrăcată 
în vesmintulă frumosă ală unei novele, află 
cetitori mulţi şi produce folosă multă. 

Nu voia să amiatescă altceva, decâtă 
că novelele de conţinută creştinescă-raorală, 
cari se publică în „Unirea" nostră, se ce
tescă cu plăcere în familiile preoţesc!. Du
rere puţini suntă dintre inteliginţa nostră civilă, 
cari să cetescă „Unirea". (Va urma.) 

Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Ceearilord de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) 

Clepsidra, orologiulă de apă, care era 
aşedată josă într'una colţă ală chiliei, arëta, 
că timpulă, în care se îndatinau a cina, tre
cuse deja. în vreme ce prietinii noştri se 

miraü de înt&rdiarea acésta, intră nu ca de 
alte ori ospetăriţa şi Benigna, ci ospetariulă 
şi cercândă a se scusa începu a aşterne 
masa. Benignei nu-i ѳ chiară bine, şi aşa 
trebue să o înlocuescă elă. împëratulu a 
sosită. Acum se voră începe jocurile. Mâne 
dimineţă de sigură va primi şi elă pro
gramulă loră. Acestea le împărtăşi Crispa. 

Dar ospeţil nu prea ascultaă la vot' 
bele lui. Gânduri mal seriöse mişcaâ pre 
Aglais şi pre Paulă, eră Agata era superatăr 

că va trebui să petréca sara asta fără de 
Benigna, şi rugă pre Crispa, să i-o trimită. 
Dór durerea .aceea de capă nu va fi aşa 
seriosă. 

Ea bătu in palmi de bucurie, cândă 
după cină întră Benigna. Dar ea nu era 
mai multă Benigna cea veselă şi rumenă 
faţa-i era palidă şi îngândurată, şi privirea-i 
era confusă. Vorbele ei celea dintâiă le 
descoperiră taina, de cumva le mai era taină.' 
logodniculă eî Claudia, secretari ulă Cesarulul 
Tiberiă, carele venise în concedia, nu era 
altă ceva, — decâtă ună spionă pusă preste 
familia lui Lepidă! 

Benigna, buna Benignă spuse pre scurtă, 
cum s'a dată Claudia de golă şi cum a pro-
vocat'o, ca ea să-î ajute şi să le trădeze, 
cum i-a pusă elă în prospectă, că Cesarulă 
dreptù resplată îlă va dechera îndată de li
beră. Dar I-a răspunsă, că ea şi părinţii eí 
mai bucurosă voră suferi mórtea, decâtă să 
trădeze familia Emilianiloră ; preste totă nu 
va să mergă după unulu, care póté să îm-
plinéscâ o comisiune aşa de dejositóre. Apoi 
s'aă înţelesu amîndol, ce să răspundă Claudia 
la întrebările Cesarului. 

„Am luată totă necasulă asupră-mi," 
4ise Benigna între lacrimi. „Elă să-î spună, 
că eă nu mai vrea să sciă nimica de elă 
şi mai bucurosă voia împărtăşi familiei aten-
tatulă întregă." 

„Precum ai şi făcutu," dise Paulă. 
„Şi noi nicî nu ţi-o vomă uita," adause 

Aglais, în vreme ce Agata cuprinse pre prie
tina sa în braţe şi o strînse la inima sa. 

„Acestea tote suntă grozave, mamă," 
observă Paulă îngrijată. „Trebue să îutre-
prindemă ceva. Mâne mergă la Formiae şi 
ceră audiinţă la împëratulu." 

„Fă-o, fiulă meă," d>e Aglais. „Dai 
dacă nu vei avé parte de ea, ori dacă nu 
vomă avé nici ună folosă dintr'însa?" 

XI. 
încă înainte de dejuna se ivi Benigna 

cu faţa roşită de bucurie. „Privesce, nobilă 
dótnna, ce veste mî-a venită. Acum vedă f 

câtă de multă am greşită ieri, cândă am 
învinovăţită pre Cesarulă." 

Cu aceste vorbe întinse dómneí Aglais 
o scrisóre, ce cuprindea următorele : 

„Elia Seianu, prefectulă gardei preto-
riane, saluta pre Crispa ospetariulă. — Mă-
ritulă nostru Cesară este prea îndestulită cu 
purtarea isteţă a sclavului Claudia. Acesta 
l'a făcută, să se hotărescă a-I dărui liber
tatea, cum şi cincuţeci de mil de sesterţi!, 
cari să potă fi de traiu pentru elă şi mi-
résa lui. Dar o veste bună, carea o ar îm
părtăşi gura unei persóne scumpe, face plă
cere multă mai mare. De aceea luminatulu 
şi măritulă Cesară s'a gândită, că ar fi mal 
potrivită, ca chiar logodnica pomenitului 
tineră să se presinte mâne la palaţulă lui 
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Hamura spre a primi scrisórea Coşarului şi 
a o da logodnicului sëu. Salve." 

Toţi erau cuprinşi de mirare pentru 
acesta schimbare a lucrurilorä. Paulü intrase 
tocmai atuncî, ca să-şi ïea rëmasu bună delà 
aï sël. Elu dise tinerei fete, sä mergă îm
preună cu elü la paiaţă. 

După o jumătate de oră ei eraă pre 
via Appia. Drumulă era lndesuită de lume. 
Dar pre lângă tote pedecile totuşî aă ajunsă 
In dóue óre la palaţulă lui Mamura. 

Doi gardişti erau postaţi la Intrarea 
edificiului. Maî multe persóne aşteptau cu 
nerăbdare la porta Încuiată. în aceea-şi clipă, 
ia care a ajunsă Paulă cu tovarăşa sa dina
intea porţii, se audi din internulă palatului 
ună sunetă de metală. „Sinite! Fiţi buni 
•şi vë retrageţi!" Aşa se rugă unulă din 
gardişti. Apoi se deschise în linişte porta 
«ea mare. 

Aă eşită doi bărbaţi. Pre unulă îlă 
«unoscemă. Elu purta o togă de colore în
tunecată. Celalaltă era maî tineră decâtă 
soţulă seă. Era ună bărbată forte frumosă. 
Trăsăturile feţei îi eraă blânde, nobile şi 
pline de inteliginţă. Ochii ÎÏ eraă forte 
Ageri, dar nu esprimaă nicî decâtă viclenie, 
•ci ună spirită deşteptă. Acesta purta man
taua grecescă numita Lama. Amîndol i e 
ziră în drumă şi apoi se opriră şi aşteptaă 
întorşi cu faţa cătră paiaţă. 

După aceea se ivi acuşî ună cavaleră, 
pre braţulă căruia se răzima ună betrână 
Încărunţită. La privirea lui toţi îşi desco
periră capetele cu reverinţă. Elă purta pre 
umeri o togă albă ca zăpada şi tivită pre 
din josă cu purpură lată. 

Cei doi, cari aă Ieşită mai întâia, por
niră acum înaintea bëtrânuluï spre circă. 

Paulă Lepidă nu-şl mai lua ochiî de 
pre betrânulă acela. îşi dicea întru sine : 
„Aşa dar acesta e divulu Augustă, cuceri-
toriulă lumii şi domnă preste trei sute de 
milióne de omeni!" 

îşi aduse apoi aminte, că elă a venită 
aci, ca să vorbescă cu împeratulă, eră Benigna 
cu Cesarulă. 

Se întorse iute cătră însoţitorea sa şi 
o întrebă: „Ve^ut'aî pre bărbatulă celă cu 
faţă roşie? Acela e Cesarulă Tiberiă. Aşteptă 
aici, — eă mergă să-i vorbescă." 

Dicendă acestea porni cu de grabă în 
urma împëratuluï şi a Cesaruluî şi trecu pre 
lângă eî. Apoî cu o hotărîre, ce mai târdiă 
nu şî-o putea esplica, se opri înaintea loră 
închinându-se şi luându-şî pălăria cea lată în 
mână. 

Dar cândă se vëdu faţă în faţă cu 
domnitoriulă întregei lumi, îlă cuprinse o 
simţire ne mal cunoscută. Obrajii i-se rume
niră şi vocea nu-lă mal slugăria. Părea că 
nu mal scie de sine. 

Cesarulă Tiberiă îlă cunoscu şi-i aruncă 
o privire înfuriată. Acésta îlă trezi din 
amorţire. Augustă privi la elă mai multă 
cu mirare şi cu milă şi se îndoia parcă de 
mintea lui, dacă e sănetosă. Acum se trezi 
tinerulă pre deplină din confusia de mai 
Înainte şi pricepu seriositatea momentului. 

„Iertă, mărite împërate!" dise elă şi 
se închină adâncă. „Eă vină cu o comisie 
pre sama Cesaruluî Tiberiă. — Nobile domne ! 
Aici e fiica luî Crispa, după cum ai poruncită !" 
dise indreptându-se cătră Tiberiă. . 

Pre trăsăturele posomorite ale acestuia 
se ivi ună surisă reţinută. 

„Bine! Dacă e aici, sa vorbescă cu 
prefectulă Seiană. Acela îi va da desluşirile 
de lipsă." 

Prin creeriï tinëruluï treceaă într'aceea 
mii de gânduri. Ore să fie sosită aievea 
oră, ca să propună împëratuluï propria sa 
afacere? De câte ori nu s'a gândită şi elă 
singură şi împreună cu elă mamă-sa la o 
convorbire cu împeratulă, cu împeratulă acela, 
care a osîndită la morte pre verulă luî şi a 
esilatű din Roma pre unchiulă lui, apoi i-a 
răpită averea strămoşescă şi a înavuţită cu 
ea are ună favorită ală seu. Éta acum 
ocasia, ce aşa de multă a dorit'o. A dóua 
oră nu i-s'ar mai fi dată. Tinerulă sta lo
cului, ca şi cândă ar fi prinsă rădăcini. 

„Mai înţelesă ?" îi d»se Tiberiă cu mânie. 
„Păşesce în lături!" 

Paulă se mişcă din locă închinându-se, 
dar in acela-şi timpă aruncă împëratuluï o 
privire rugătore. 

„Tu mal ai ceva — spune, care-ţi este 
rugarea?" îi d'se Augustă aşa de prietinesee, 
cum nu s'ar fi aşteptată nici odată. 

„Aşî vre să-ţi spună, mărite împërate," 
dise Paulă încurajată, dar faţa i-se făcu pa
lidă ca a unui mortă, „aşi vre să-ţi spună, 
că moşiile tatălui meă, ce suntă aici în apro
piere, după lupta delà Filipi i-s'aă luată şi 
s'aă împărţită la străini. Eă cuteză a apela 
la bunătatea şi iubirea ta de dreptate, ca 
să mi-le dai erăşî, căci suntă singurulă fiă 
ală tatălui meă." 

„Aşa e, tinere!" dise împeratulă cu 
bunăvoinţă. „în vremea aceea Italia jumă
tate şi-a schimbată proprietarii. Atâtea moşii 
aă ajunsă in mâni străine. Dar spune-mi, 
aşa e, că tatălă teă s'a luptată pentru Brută?" 

„Pentru tine, împeratulă meă, pentru 
tine s'a luptată elă!" rëspunse/Paulă. 

„Atuncî nu pricepu, curo s'a întîmplată 
lucrulă acela! Dar tu trebţe să-ţi cerci 
dreptulă pre calea judecătoriei" 

Precândă vorbiaă, se mai apropiară 
câteva persóne de împeratulă. Eraă Seiană, 
Cneiă Piso şi ună sclavă, care aducea ună 
porumbă în mână. 

Augustă luă paserea din mâna scla
vului. Animalulă purta la gâtă o hârtie im-
păturată. „Póte din Iliria," murmură des-
făcendu-o. 

O tăcere adâncă se făcu, pre cândă 
descifra împeratulă scrisórea. 

Delà o vreme Augustă murmură : „Italia 
e în primejdie! Dar Germanică va isprăvi 
cu ei. — Vaî, legiunile mele! Vare, dă-mi 
înapoi legiunile mele!" 

în acela-şi momentă se autji din de
părtare ună sgomotă mare, ce totă mai multă 
crescea şi ţinu câteva minute. 

„E Cesarulă Germanică călare şi acla
mată de mulţime," dise Seiană, neîntrebată. 

Faţa lui Tiberiă se aprinse. Acum îşî 
îndreptă privirea spre Cneiă Piso. 

Câteva secunde se oprise împeratulă 
gânditoră, apoî plecară. 

Paulă numai acum îşi veni erăşî în 
fire. Privi în jură. Lângă elă eraă Seiană 
şi Piso, ér colo lângă paiaţă era Benigna, 
ce totă aştepta. 

Se apropia de Seiană şi-i atinse bra
ţulă dicendă: „Fata lui Crispa a venită, 
după cum ai cerută, şi aşteptă îndrumă
rile tale." 

„Să spună logodnicului seă, că pentru 
ca elă să-şi dobândescă libertatea, nu se cere 

alta delà elă, decâtă numaî să dreseze Ia 
călărită ună cală pre sama Cesaruluî. Se 
întrebe in paiaţă de Claudia şi şi-lă va găsi, 
— eă am alte afaceri şi nu më potă in
teresa de sclavi şi de dragostea loră." 

Şi cu acestea generalulă împreună cu 
Cneiă Piso porniră maî departe. Faţa luî 
se îmbrăcă într'ună surisă hîdă şi demonică. 

Paulă grăbi acum la Benigna. 
Chiar bătea în porta palatului luî Mar

mura, cândă cele dóue aripï ale porţii se 
deschidă, şi se ivescă trei bărbaţi. Pre fe
ţele loră se vedea forte bine, că vină de 
lângă sticlele cu beutură. Paulă şi Benigna 
s'aă trasă cu modestie la o parte şi priviaă 
înmărmuriţi la feţele aprinse ale domnitorii 
îmbrăcaţi în haîne forte preţiose. Paşii lortt 
eraă nesiguri, piciórele li-se clătinau. Vor
biaă şi rîdeaă tare. 

„Dar voi ce staţi aci gură căscată? 
Ce voiţi?" întrebă unulă. 

„Fata acésta vine la porunca Cesa
ruluî," d'se Paulă. 

„A cărui Cesară?" 
„A lui Tiberiă Claudia Nero." 
„Ce? La a lui Biberiă Caldiă Mero? ») 

Cum e numaî dicala aceea?" 
„Ebrius e quo semel factus est," d j s e 

unulă dintre ceialalţi doi. Era Lucia Piso, 
locţiitoriulă Romei. „Da, numaî odată s'a 
îmbetată — de cândă s'a îmbetată maî pre 
urmă! Ha ha ha!* 

Toţi, cari eraă de faţă, şi sclavii şi 
gardiştii pufniră în rîsete. Lui Paulă II vinia 
să nu credă urechiloră sale. 

(Va unná.) 

Bibliografie. 
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ale fericitului Archiepiscopă si Mitropolitu 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraşă Dr. Ioană 
Vancea de Buteasa. Blaşiă 1892. Tipografia 
Seminariului gr. cat. din Blaşiă. Se află de 
vîn4are la Administraţia „Unirii". Preţuia 
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Ifitropolitulu Dr. Ioană Vanoea de Bu-
teaea. Schiţă biografică. Blaşiă 1890. 8 e 
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destinată pentru iuternatulă de fete din Blaşiă. 
Recomandămă lăţirea acestei prea interesante 
scrieri în cercuri câtă se póte mai întinse. 

A apărută de sub tipariă Ootoichulu celu 
miou eaiţ^IU.' Blaşiă 1892 şi se află da 
vîndare la tipografia seminarială nelegată eut 
preţuia de 80 cr. v. a., legată cu călcâiă de 
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Preţuia cu porto poştală 45 cr. v. a. sau 
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vocată atenţiunea cercuriloră literare nu nu
mai de dincóce, ci şi de dincolo de Carpaţi, se 
póte procura cu preţuia indicată saă directă 
delà administraţi unea foii „Unirea1' din Blaşiu, 
saă delà „Tipografia Seminariului gr. cat. djn 
Blaşiă (Balázsfalva)". în România broşura 
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îlă batjocoriaü pre Tiberiă. Biberiă delà bibére =s» 
a bé. Caldifi delà callidus = caldă, şi Mero dei» 
merus = nemestecatu. 
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Economie. 
Proourarea pădureţilora pentru ultuitü. 

Este cunoscută, că diu semînţa celoră mai 
multe specii de pomi nobili nu resară erăşi 
pomi nobili, ci resară pomi pădureţi. Dacă 
voimu să nobilitămă unu pădureţu, trebue 
eă-lă ultuimu cu unu sùrcelù (ori muguru) 
tăiata din cutare pomu nobilu. Mulţi eredu, 
că ori ce pădureţu se póté nobilita cu suc-
cesă; lucrulu insă nu stă chiaru aşa. în 
alegerea pădureţului sau subiectului de no-
bilitatu tncă trebue să fimu cu atenţiune, ca 
acela să fie sănetosu. Ca subiectulă de no-
bilitată să se potă numi sănetosu, trebue a) 
să albă rădăcini bune, şi b) sa potă circula 
In elă suculu liberă. 

a) Fiesce cine scie, că unu arbore fără 
rădăcini " nu se póté nutri. Dacă rădăcinile 
euntu slabe, atunci e slabă şi vegetaţiunea, 
şi pomu lu cu rădăcini slabe nici odată nu 
va da proprietariulul rodă mulţămitore. Pu-
temu ф с е і că pomulă cu rădăcini slabe nici 
nu se plătesce să-lu ultueacă omulu. Po-
mologii cei buni sciă produce şi pădureţi 
cu rădăcini bune. Spre scopulu acesta se 
recere mal alesü, ca pămtntulu şcolel de po-
märitü să fie săpatu destulă de afunda şi 
bine lucratu, ca astfelű rădăcinile să nu fie 
tmpedecate In desvoitarea loru naturală. Pă
dureţii resăriţi din semînţâ suntü de a se 
preferi celoră eşiţi din rădăcina altui pomu 
mal betrână. 

b) Necorëspundëtorï pentru ultuire tu 
euntu numai pomii cu rădăcini slabe, ci şi aceia, 
!n cari este împedecată s'au ori şi in ce modu 
îngreunată circulaţiunea sucuriloră. 

Botanicii afirmă, că circulaţiunea sucu
riloru delà rădăcină spre ramuri şi întorsu 
se întîmplâ pre sub scorţă, deci vëtëmarea 
ecorţeî împedecă sau celu puţind conturbă 
circulaţiunea regulată a sucuriloru. Cându 
circulaţiunea sucuriloru, prin cari se nutresce 
pomulu, este împedecată şi conturbată, po
mulu începe a se veştedi şi eventualu se 
usca. Că ore sănetosă este scorţa, în cele 
mai multe caşuri se cunósce de pre cóje 
(epidermă). La pădureţul» tinëru, a cărui 
cóje este crepată, uscată, sbircită ori altcum 
vetemată, saü nu-i netedă şi unsurosă, se 
póté conchide, că scorţa încă este vetemată, 
şi unü atare subiecţii nu este corespundëtoriû 
pentru ultuitü. — Cumcă pădureţii, a căroru 
scorţă e vetemată, nu suntu destulă de co-
respundëtori pentru ultuitu, s'a probată pre 
cale esperimentală; anume dintre pomii ti
neri bătuţi de grindină în anulă precedentă 
ultuiril aprópe la 5O°/0 nu s'aă prinsă. Pă-
dureţulă, pre care voimu a-lă nobilita, să nu 
fie mal bëtrânu de 2—3 ani, să aibă trunchiă 
netedă şi dreptă, ramulă principală să fie 
bine desvoltată, eră ramii laterali să fie pu

ţini şi mai subţiri cu multă decâtü cela prin
cipală. 

Locuia de unde se aduce pomulă sel-
batică, încă merită o deosebită atenţiune. 
Mai bine este clacă e cu putinţă, a procura 
subiectulu de ultuitù din unu locă asemenea 
celui, în care dorimu a-lă străplâuta. Dacă se 
sttâplântă pădureţulu din loeă rëùinbunù.se 
aclimatiseză curêndu, din contră mutată din 
iocu bună în locă rëu numai cu anevoe 
se dedă. 

Cine doresce să aibă subiecte de no-
bilitată, are să-şi formeze îusu-şl şcola de 
pomărită. Formarea acestei şcole nu costă 
multă. Se sapă bine şi afundă câţi-va metri 
de pămîntu — bună-orâ ca unu atrată — şi 
se samănă tomna cu simburi de póme, şi din 
aceştia pre lângă grija cuvenită se producă 
ce! mai buni pădureţi pentru nobilitată. 

Spre a scuti de putrejune parii de 
7ІѲ cela mai simplu mijlocă este urmatoriulă: 
îiitr'o bute veche înfundată numai la unu 
capă ori într'o cadă se tornă soluţiune de 
vitriola de aramă, cam până la înălţime de 
40—50 cm. Soluţiunea se prepară punêndû 
în 1 hi. de apă 2—3 kg. de cristală de vi
triola de aramă. Parii cu capëtulù, ce are 
să vină în pămîntu, se móie in acesta solu
ţiune lăsându-se în ea. până ce soluţiunea îi 
străbate bine. Câtă timpă să retnână parii 
în soluţiune, depinde delà grosimea loru şi 
delà densitatea lemnului. Cu câtă e parulă 
mai grosä şi de lemnu cu ţesătură mai desă, 
cu atâta se lasă mai multă în apă. Pentru 
parii mai mici e de ajunsă să rëmâuà 2 
sëptëmânï, cei groşi potă rëmâné şi 4 sëp-
tëmâui. Partea parului, ce nu vine în pă
mîntu, nu este de lipsă să se móie în solu
ţiune, căci aerulă şi aşa nu-i putredesce uşoră. 
După ce s'a scosă diu soluţiunea de vitriola 
ună rindă de pari, se potă pune alţii. Parii 
se potă folosi în vie îndată după ee au sbeută 
soluţiunea de vitriola. Unii suută de părere, 
că parii ţinu mai multă, dacă după scóterea 
loru din soluţiunea de vitriola se móie in 
lapte de vară. Mijloculă acesta practică nici 
nu costeză multă. • 

Corsait pentru altoirea de vie. Mini-
strulă de agr-^nltură, ca proprietarii şi cul
tivatorii de vii să-şi câştige praxă şi desteritate 
in ultuire, a dispusă şi în anulă acesta să se 
ţină in lunile Martiú, Aprile, Mala şi Iuniă 
cursuri de ultuitä. Cursurile se vorù ţine Ia 
şcolele de vierită din Pesta, Erdőszeg, Tarczal, 
Ménes, Pojon şi Tapolcza, precum şi la şcolele 
de viţă americană din Pauliş-Baraczka, Căreii-
mari, Peér, Szendrő, Alba-regală şi Biserica-
albă. Pre lângă aceea docenţii ambulanţi de 
vinicultură voru ţine cursuri şi în acele co
mune din cerculă loră, unde se va afla ma
terială de lipsă pentru ultuitu. 

Bursa de Budapesta. 
Din 8 Mart. st. n. 1893. 

Renta de auru ung. 4% . . . . . . . . Ш 8 0 * 
« » hârtie « 5% loo — 

Imprumatulă eăiloru ferate ung 123.— 
Amortisarea detoriel eăiloru ferate de Ostu 

ung. (l-ma emisiune) 120.60 
Amortisarea detoriel eăiloru ferate de Ostu 

aag. (2-a emisiune) 101.75 
Bonuri rurale ung , . . , , %. 

« urbariale ung jqo ' 
Obligaţiunile desp. regaliiloru . . . . . 10L75 
Imprumutu cu premiu ung 152.75 
LosurJ pentru regularea Tisei H6.50 
Renta de hârtie austriacă 98.75 

« « argintă austriacă . 98^50 
« « auru austriacă 117.75 

Losurile austr. din 1860 168.50 
« Vienel ' 176. 

Acţiunile bancel austro-ungare . . . . . 990.' 
« « de credită ung 402.25 
' , . ., « « « austr 340.90 

Obligaţiunile cu câstigu ale băncel ipot. ung. 131.50 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 10L 
Galbeni împărătesei 56g 
Napoleon-d'orI 9.62 
Mărci 100 împ. germane . . . . . . . Ь9.20 
Londra 10 Livres sterling! 121.10 

Preţnlfi m&rfurilorü. 

Piaţa din Blaşiu: Grâu, hectlitr. fl. 4— 
până 4.50, — grâu mestecată fl 3.50 pană 3.80, 
secară fl. 3 . - p â n & 3.25, — ovesn fl. 2.50 pană fl. 
—.—, cucurudu fl. 2.80 până fl. —.—, alaeü ï 2 -
până fl. —.—, cartofi fl. 1.50 până fl. 2.—, — sêmênta 
de cânepă fl. —.— până fl. —, fasolea fl. —.— până 

— • — I — carnea de vită chilo 48 până — cr., carne» 
de viţolu — până — cr., carnea de porcii 44 pană 
cr., carnea de berbece 26 până — cr., — 14 6u6 cu 
20 până — cr. 

Editora şi redactoră rëspundëtoru : 

Dr. Victoru Szmigelski. 
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Edictü. 
După ce Iuliana Mană, r. Fejérvári gr, 

cat. din Blaşiă-opidă, soţia legiuită aiul Ioană 
Turcu gr. cat. din Blaşiă-opidă, de 22 ani 
şi-a părăsită pre legiuitulă seu bărbatu şi nu 
se scie ubicaţiunea aceleia, prin acesta se 
citeză ca în termină de ună ană şi o dî să 
se presentéze înaintea subscrisului Foră ma
trimonială, căci la din contră procesulă di-
vorţială urdîtă în contra el se va pertracta 
şi decide şi în absenţa el. 

Delà Forulă matrimonială gr.-cat. de L 
instanţă ală protopopiatului Blaşiulul. 

Blaşiă în 24 Februariă 1893. 
Georgia Bărbatu, 

adm. protop. preşed. for. matrm. 

Depositu de ape minerale în Blaşiu. 
Aducă la cunoscinţa P. T. publicului, că în farmacia mea ţină în deposită apele minerale din patrie şi stră

inătate înşirate mai la vale şi le vîndă în sticle singuratice ori in lădi da câte 25 sticle. 
Apă acră Agnes Apă de Zrondorf 
Apă acră de Borszék 
A pà acră de Belin 

Í a) din isvorulă Hunyadi 
Apă amară de Buda < b) „ „ Francisca I. 

{ c) „ „ Rákóczy 
Apă acră de Élőpatak 
Apă ferosă de Franzensbad 
Apă acră de Qiesshübl 
Apă de Grleiohenberg din isvorulu Constantin 
Apă de Karlebad din Sprudel şi Mühlquelle (isvóre) 

Apă arseno-ferosă de Levioo 
Apă minerală Margit (Selters ungurescú) 
Apă de Marienbaöf 
Apă acră sulfurosă de Farad 
Apă acră de Répát 
Apă arseno-ferosă de Bonoegno 
Apă acră lithiosâ Salvator 
Apă acră de Selters 
Apă iod-bromosă de Hali 

mai departe 
Sare Moor de Franzensbad, Sare şi pulvere spumegätore de Karlsbad. 

Blaşiu în 1 Martiu 1893. ' Carolu Scaieszl, 
farmacistă. 

(i7) 1-5 C u o a t a l ó g e d e p r e t i u r i s e r v e s o u l a d o r i n t i a . 

Tipografia Semiuariului archidiecesană. 


